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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τη Βουλευτή κα 

Μαρία Αθανασίου, σας γνωστοποιούμε τα κάτωθι:

Σε αρκετές περιοχές της χώρας, με αιχμή τις Περιφέρειες Ηπείρου και Κεντρικής Μακεδονίας και 

ειδικότερα σε πόλεις όπως τα Ιωάννινα ή η Θεσσαλονίκη, παρατηρείται αυξημένη χρήση τζακιών για την 

κάλυψη των αναγκών θέρμανσης με άμεση συνέπεια την αύξηση των μικροσωματιδίων και την επιδείνωση 

του προβλήματος της ρύπανσης.

Όπως είναι γνωστό, η ΕΕ έχει επιβάλει πρόστιμα στην χώρα μας για το συγκεκριμένο θέμα (στις 16 

Φεβρουαρίου 2023 το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταδίκασε την Ελλάδα για συστηματική 

παραβίαση της οδηγίας 2008/50/ΕΚ σχετικά με τα ανώτατα όρια ατμοσφαιρικής ρύπανσης). Ως εκ τούτου 

είμαστε υποχρεωμένοι να στραφούμε σε εναλλακτικούς τρόπους θέρμανσης, πιο φιλικούς προς το 

περιβάλλον, με στόχο την άμεση μείωση των ατμοσφαιρικών ρύπων. 

Και αυτός ακριβώς είναι ο λόγος για τον οποίον δεν υπάρχει δυνατότητα ικανοποίησης αιτημάτων 

που αφενός μεν φέρνουν την χώρα σε δυσχερή θέση σε ότι αφορά την εφαρμογή Ευρωπαϊκών Οδηγιών, 

αφετέρου δε επιβαρύνουν το περιβάλλον με ρύπους και λειτουργούν ανασταλτικά στην επίτευξη των 

εθνικών στόχων του ΕΣΕΚ. 

Ωστόσο, δεδομένης της διαρκούς και σταθερής βούλησής μας να στηρίξουμε τα νοικοκυριά στην 

μετάβαση τους σε πιο φιλικούς αλλά κυρίως ενεργειακά αποδοτικούς και οικονομικούς τρόπους θέρμανσης, 

το ΥΠΕΝ έχει σχεδιάσει δράσεις και επενδύει πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας σε αυτή 

την κατεύθυνση. 

Στο πλαίσιο αυτό, το ΥΠΕΝ πρόσφατα έθεσε σε εφαρμογή προγράμματα επιδότησης που αφορούν 

νοικοκυριά, επιχειρήσεις αλλά και δημόσια-δημοτικά κτίρια, με κοινό χαρακτηριστικό την επιλεξιμότητα της 

αντλίας θερμότητας και την αναλογική επιδότηση της και μάλιστα με ποσοστά που ξεκινούν από 50% και 

φτάνουν έως και το 100%. Πιο συγκεκριμένα, σήμερα είναι σε ισχύ και δέχονται αιτήσεις τα παρακάτω 

προγράμματα:

1. Εξοικονομώ 2025 : το πρόγραμμα αφορά το σύνολο των νοικοκυριών της επικράτειας και 

στοχεύει στην ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών με ελάχιστο στόχο την επίτευξη εξοικονόμησης 

ενέργειας σε ποσοστό τουλάχιστον 30%. Ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 424 εκατ € 

και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το πρόγραμμα λειτουργεί με 

βάση τις βαθμοημέρες και μεταξύ των επιλέξιμων δαπανών είναι η αλλαγή του συστήματος 

θέρμανσης και η εγκατάσταση αντλίας θερμότητας. Μάλιστα, μέσω του προγράμματος λαμβάνεται 

μέριμνα για τα ευάλωτα νοικοκυριά καθώς και για νοικοκυριά με 3 τουλάχιστον εξαρτώμενα τέκνα, 

νοικοκυριά με ΑμεΑ αλλά και νοικοκυριά που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. Οι ευάλωτοι 

συμπολίτες μας, όσοι δηλαδή έχουν ατομικό εισόδημα έως 5.000€ ή οικογενειακό έως 10.000 € 



επιδοτούνται με ποσοστό 95%, άρα ουσιαστικά πρέπει να διαθέσουν ένα πολύ χαμηλό ποσό για 

κερδίσουν μεγαλύτερο μέσω της εξοικονομούμενης ενέργειας. Οι οικογένειες με τρία τουλάχιστον 

εξαρτώμενα τέκνα επιδοτούνται με αυξημένο ποσοστό που φτάνει το 65%, ενώ οι οικογένειες με 

ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% επιδοτούνται με 80%. Τέλος ο υπόλοιπος 

πληθυσμός επιδοτείται με ποσοστό 50%.

2. Αλλάζω Θερμοσίφωνα και Σύστημα Θέρμανσης: Μέσω του προγράμματος «Αλλάζω 

θερμοσίφωνα και σύστημα θέρμανσης», που ξεκίνησε στις 13/1/2025 (άρα όταν ήταν στα Γιάννενα 

η Υφυπουργός), δίδεται η ευκαιρία με επιδότηση 50% και μέγιστο ποσό επιδότησης τα 5.000 €, να 

εγκατασταθούν αντλίες θερμότητας αλλάζοντας τα ενεργοβόρα και ρυπογόνα συστήματα 

θέρμανσης ορυκτών καυσίμων. Επιπλέον της αντλίας θερμότητας επιδοτούνται και οι εργασίες 

εγκατάστασης και σύνδεσής της με μέγιστο ποσό τα 1.000 €. Οι πόροι του προγράμματος είναι 

223,2 εκατ €, με το περίπου 1/3 αυτών να αφορούν τις αντλίες θερμότητας. Ωστόσο υπάρχει 

σχετική πρόβλεψη στον οδηγό του προγράμματος για ανακατανομή πόρων εάν από την εξέλιξη του 

προγράμματος προκύψει αυξημένο ενδιαφέρον για τις αντλίες. Ήδη σε μόλις μια εβδομάδα 

λειτουργίας του προγράμματος, πάνω από 12.000 νοικοκυριά έχουν υποβάλει αιτήσεις για την 

εγκατάσταση αντλιών θερμότητας, γεγονός που αναδεικνύει το ενδιαφέρον των πολιτών και την 

χρηστικότητα του προγράμματος.

3. Το πρόγραμμα για την Ενεργειακή Αναβάθμιση Ορεινών Τουριστικών Καταλυμάτων, με 

προϋπολογισμό 10 εκατ €, αφορά όλες τις μονάδες, είτε είναι ξενοδοχεία, είτε ενοικιαζόμενα 

δωμάτια, ανεξαρτήτου κατάταξης σε αστέρια ή κλειδιά, αρκεί να διαθέτουν σήμα ΕΟΤ και 

ανεξάρτητα των κλινών που διαθέτουν. Επίσης επιλέξιμες είναι όλες οι μορφές εταιριών αλλά και τα 

μεγέθη τους,  με την προϋπόθεση να έχουν ιδρυθεί έως τις 31.12.2023. Με το πρόγραμμα αυτό 

επιδιώκουμε να συνεισφέρουμε στην βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών  των μικρών ορεινών 

τουριστικών καταλυμάτων αλλά και στην αναβάθμιση του ορεινού τουρισμού της χώρας, 

επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα την ενεργειακή αναβάθμιση των μονάδων. 

Οι μικρές επιχειρήσεις επιδοτούνται με 50%, οι μεσαίες με 40% και οι μεγάλες με 30%, ενώ όλες 

έχουν την δυνατότητα να προσθέσουν ένα επιπλέον 15% επιδότησης εάν η ενεργειακή αναβάθμιση 

τους φτάσει το  40% σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση. Μεταξύ των επιδοτούμενων 

δαπανών είναι και η αντλία θερμότητας καθώς και οι απαραίτητες παρεμβάσεις για την 

εγκατάσταση της (πχ fan coils, ηλεκτρολογικοί πίνακες, κλπ).

4. Πέραν όμως των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, επιλέξαμε να επιδοτήσουμε μέσα από δύο 

διακριτά προγράμματα και τα σχολεία, τα νηπιαγωγεία, τους παιδικούς και 

βρεφονηπιακούς σταθμούς μέσω των Δήμων της χώρας. Τα δυο προγράμματα, συνολικού 

προϋπολογισμού 40 εκατ € , αφορούν σε κτίρια που  είναι κατασκευασμένα πριν το 2000, 

κατατάσσονται με βάση το πρώτο ΠΕΑ στις κατηγορίες ενεργειακής απόδοσης Ε,Ζ,Η και να δεν  

έχουν υλοποιήσει ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αναβάθμισης της ενεργειακής τους απόδοσης. Οι 

επιλέξιμες δαπάνες αφορούν μονώσεις, κουφώματα και την προμήθεια και εγκατάσταση αντλιών 

θερμότητας (περιλαμβανομένων και δαπανών για την αναβάθμιση του ηλεκτρολογικού συστήματος 

του κτιρίου) και η επιδότηση είναι 100%. 

Ως ΥΠΕΝ λοιπόν επενδύουμε πάνω από 700 εκατ ευρώ σε έργα που αφορούν το σύνολο 

της Επικράτειας και χρήστες οικιακούς, εταιρικούς αλλά και δημοτικούς με αναφορά στην εκπαίδευση. Με 

τον τρόπο αυτό επιδιώκουμε τόσο την ενεργειακή αναβάθμισή τους όσο και την αντικατάσταση των παλαιών 

ρυπογόνων και ενεργοβόρων συστημάτων θέρμανσης και τελικά την μείωση του κόστους για ηλεκτρικό 

ρεύμα και θέρμανση αλλά και την μελλοντική αποφυγή προστίμων που επιβάλλονται στην χώρα μας από 

την ΕΕ κυρίως για αυξημένες εκπομπές αερίων ρύπων λόγω των συστημάτων θέρμανσης που λειτουργούν 

είτε με πετρέλαιο είτε με καυσόξυλα.

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου
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